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ÚVOD 

Podzim....... Je krásný? Smutný? Radostný? 
Pro toho, kdo miluje teplo, slunce, světlo může být podzim smutným obdobím. Pro toho kdo miluje 
nádherné barvy přírody naopak obdobím krásným a příjemným. 
Pro ty z nás, kteří máme již za sebou “setkání s Abrahámem” bývá také obdobím bilancování, krátkého 
zastavení a zamyšlení nad našimi dosud prožitými životy. 
Ve středu 23. září v 10 hodin jsme všichni společně přivítali příchod krásného a barevného podzimu. Prožili 
jsme den stejně dlouhý jako noc tzv. rovnodennost. 
V tento den Slunce vstupuje do znamení Vah a vychází přesně na Východě a zachází přesně na Západě jako 
rovnoběžky Země. Proč dnešním jitrem slunce svítí o něco míň, než předešlé ráno, ze strání ztrácí se kvítí, to 
zas přichází podzim. Nad polem krouží hejna vran, jen vítr prochází se krajem, rozfouká listí do všech 
světových stran, nehřeje slunce, už asi nemá zájem, už zavřelo zámky nebeských bran. 
Milí přátelé, dovolte mi, abych vám všem ze srdce popřál příjemné, klidné a pohodové prožití tohoto někdy 
příjemného někdy nepříjemného krásného podzimu ve zdraví a dobré fyzické i psychické kondici. Věřím, že 
všichni uděláme svým pozitivním přístupem k životu, jeden ke druhému a toleranci všechno, abychom toto 
barevné období v pohodě zvládli. Všem za to předem vřele děkuji. 
“ Bože, dej, abychom se pokusili změnit všechno, co změnit můžeme, abychom se nepokoušeli změnit to, co 
změnit nelze, a konečně, abychom jedno od druhého dokázali rozeznat.” 
 
Přeji všem vám i vašim blízkým, podzim plný lásky, štěstí, zdraví a pohody. 
                                                                                                                                         Dalibor Maniš, ředitel 
  
Citát: “N ěkteré věci přetrvávají navěky. Život a smrt. Země a obloha. Dary bohyně – poznání a láska.” 
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 SPOLEČENSKÉ A KULTURNÍ D ĚNÍ DS 

13.8. - Turnaj v ruských kuželkách – V krásném letním 
počasí jsme v našem domově uspořádali turnaj v ruských 
kuželkách mezi okolními domovy. Naše pozvání přijali 
soutěžící z domovů Luhačovic, Lukova, Burešova, Napajedel 
a také klienti z našeho DS a DZR. Prvenství v tomto turnaji 
jsme si nenechali vzít a získali jsme pro náš domov první a 
třetí místo. Nejlepší hráč s největším počtem bodů získal náš 
klient pan Horčica. Všem hráčům a to panu Horčicovi, 
Kovářovi, Ševčíkovi, Podešvovi, Šarmanovi a paní 
Obdržálkové děkujeme za účast. Naši tři nejlepší hráči 
postupují do dalšího kola v soutěži v ruských kuželkách, 
kteří nás budou reprezentovat na Lukově. 
 
20.8. - Moravacap v pétanque – Naše již známé soutěžící 
družstvo ,,Tři Mušketýři“ se probojovali do 
celomoravského kola v pétanque, které se konalo tradičně v 
DS Burešov. Konkurence byla veliká, ale našemu družstvu 
se opravdu dařilo. Soutěž byla velmi napínavá a první místo 
jsme propásli jen o jediný bod. Domů jsme odjížděli s 
krásným pohárem za druhé umístění. Panu Kovářovi, 
Ševčíkovi a Podešvovi moc děkujeme za dobrou 
reprezentaci našeho domova. 
 
Přípravy na výročí – U příležitosti 20. výročí našeho 
domova jsme celé prázdniny věnovali přípravám na výročí. 
Ruční dílna probíhala pravidelně, kde vznikaly krásné 
výrobky na výzdobu DS. Pro hosty jsme pekli a zdobili 
perníčky. Klienti se postarali o úklid a květiny na zahradě. 
Paní Lahutová vyrobila pro hosty upomínkové háčkované 
předměty. Všem klientům, kteří se podíleli na přípravě 
výročí moc děkujeme. 
 
3.9. - 20. výročí DS Loučka – U příležitosti výročí 
otevření domova jsme pro klienty a hosty připravili v zimní 
zahradě fotogalerii. Dokumentace a fotografie se datovaly 
od otevření domova až po současnost. Do galerie nám 
zapůjčila obec Loučka svou prezentaci o obci a věnovala 
malé dárky pro hosty. Stojany na fotografie a svou 
prezentaci z vojenského muzea v Loučce nám zapůjčil Mgr. 
Josef Kořenek. Všem za spolupráci děkujeme. 
 
9.9. - Turnaj v ruských kuželkách – V tento den jsme 
přijali pozvání na turnaj v ruských kuželkách do Lukova. 
Přes nepřízeň počasí (byla velká zima) se nám dařilo. 
Soutěž byla velmi vyrovnaná, vůbec jsme v průběhu hry 
netušili, jak na tom jsme. Po odehrání soutěže jsme šli na 
malé pohoštění do společenské místnosti, kde probíhalo 
vyhlášení výsledků. Při předávání cen a pohárů bylo naše 
družstvo vyhlášeno jako druhé. Naši borci patří opravdu 
mezi ty nejlepší jak ve hře v ruských kuželkách tak i ve hře 
pétanque. Všem blahopřejeme. 

Blanka Lysáková, Ludmila Divoká 
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SPOLEČENSKÉ A KULTURNÍ D ĚNÍ DZR 

Zahradní slavnosti Pržno – Dne 15. 7. 2015 jsme byli 
pozvání na zahradní slavnosti, které pořádalo DZR Pržno. 
Někteří naši klienti byli potěšeni, že navštíví tento domov, kde 
bydleli a setkají se se svými přáteli. Počasí nám přálo, bylo 
nádherně slunečno. Čekal nás bohatý program, kde jsme si 
mohli také zatancovat při živé hudbě a zasoutěžit v kuželkách a 
hře petangue. Zhlédli jsme kovbojské vystoupení. Byl to 
příjemně strávený den plný zážitků.  
 
Návštěva koupaliště Újezd – V průběhu léta jsme 
navštěvovali koupaliště v Újezdě, kde jsme se mohli osvěžit 
v horkých letních dnech. Voda byla velmi příjemná. Také jsme 
si zahráli stolní tenis a plážový volejbal. Personál koupaliště 
byl příjemný a tímto jim děkujeme za umožnění slevy na 
vstupné pro naše klienty.  
 
Výlet na Vizovický zámek a do zahrad – Poslední srpnový 
týden jsme se vydali navštívit Vizovický zámek a jeho 
zahrady. Počasí nám přálo, byl hezký sluneční den. Procházkou 
zahradami, kde byl rybník a stromové aleje jsme nabyli energii. 
Pak následovala prohlídka zámku. Celý výlet jsme završili 
návštěvou místní cukrárny. 
 
Den otevřených dveří u příležitosti 20. výročí Domova 
seniorů – Oslava dvacátého výročí otevření Domova pro 
seniory Loučka se uskutečnila dne 3. září 2015 a spojena byla 
se dnem otevřených dveří, kdy si návštěvníci mohli 
prohlédnout nejen prostory Domova pro seniory, ale také 
Domova se zvláštním režimem. Na tuto slavnostní akci byl 
pozván olomoucký arcibiskup Jan Graubner, který sloužil mši 
pod širým nebem, mezi hosty byla také radní Zlínského kraje 
Taťána Valentová Nersesjan, Petr Navrátil a předsedkyně 
výboru krajského zastupitelstva Milena Kovaříková. Pro 
veřejnost jsme s našimi klienty připravili krátké pěvecké 
vystoupení. Tímto jim dodatečně děkujeme.  
 
Posezení při harmonice k oslavě 20. výročí Domova seniorů 
– Dne 10. září 2015 nás navštívil p. PaedDr. Karel Máťa, který 
pro naše klienty připravil vystoupení spojené s hraním na 
harmoniku a zpěvem lidových písní k příležitosti oslav 20. 
výročí založení Domova seniorů. Při harmonice si zazpívali 
naši klienti i se svými blízkými. Atmosféra se vedla v 
přátelském duchu. 
 
Taneční párty – Začátek října jsme zahájili v tanečním rytmu. 
Svůj taneční um uplatnili klienti DZR i DS. Během párty jsme 
si měli možnost i zasoutěžit a výherci byli ohodnoceni 
drobnými cenami. K tanci nám hrál PhDr. Anders, tímto mu 
děkujeme. 
 

Fojtíková Michaela, Surovcová Milada, Jálová Martina, Mgr. Salvetová Karla, Zvonková Markéta 
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KULTURNÍ PROGRAM U NÁS A V OKOLÍ    

8.10. Den otevřených dveří Pržno 
Přijali jsme pozvání na den otevřených dveří v Domově se zvláštním režimem Pržno, kde si budeme moci 
prohlédnout zařízení a informovat se o jeho chodu. Pro klienty je připraven zajímavý doprovodný program, 
kterého se mohou zúčastnit nebo si mohou jen tak povykládat se svými kamarády. 
 
14.10. Státní kolo pěvecké soutěže Nad Oblaky aneb Každý může být hvězdou 
Paní Plánková se umístnila v krajském kole této soutěže na 2. místě a postoupila tak do kola státního, kde se 
utká s velkým počtem konkurentů a proto budeme všichni držet palce, ať se umístní co nejvýše. Čeká nás 
náročný den, který začne v dopoledních cestách cestou do Olomouce a skončí až ve večerních hodinách, za 
to na nás čeká bohatý program s řadou známých osobností. Během odpoledne budeme mít také prostor 
navštívit a prohlédnout si tuto historickou metropoli Moravy. 
 
22.10. Turnaj v ruských kuželkách 
Letos se bude jednat již o 2. ročník turnaje v ruských kuželkách. A jelikož minulý ročník se setkal s velkým 
úspěchem, rádi bychom z turnaje udělali tradici, během které se budou moci potkávat klienti a zaměstnanci 
z různých zařízení. Stejně jako minulý rok jsme i tentokrát pozvali DZR Pržno, DSS Návojná a letos navíc i 
DPS Nedašov. Na výherce čekají hezké ceny a příjemná atmosféra, přihlásit se můžete u výchovně 
nepedagogických pracovnic DS a DZR. Doufáme, že nám počasí bude přát. 
 
5.11. Návštěva plovárny a solné jeskyně 
Plavání již patří mezi naše oblíbené aktivity, ale abychom návštěvu Luhačovic zpestřili, zařadili jsme do 
programu výletu taky solnou jeskyni. Pobyt v solné jeskyni z pravé mořské soli pozitivně ovlivňuje řadu 
procesů v tělem a může tak rozšířit škálu léčebných prostředků bez nejmenšího rizika pro organismus. 
Léčebné kůry tedy s plnou zodpovědností doporučují přední odborníci z řad pneumologů, alergologů, 
pediatrů, kožních a jiných lékařů. 
 
4.12. Mikulášská nadílka 
Na den sv. Mikuláše můžete očekávat příchod Mikuláše se svou družinou, který navštíví jak DS tak i DZR a 
těm, co nemají v knize hříchů žádný zápis, nebo se vykoupí motlitbou, básní či vlídným slovem, tak jistě 
přinese i zaslouženou nadílku. 
 
17.12. Vánoční večírek 
Ke zkrácení vánočního očekávání uspořádáme vánoční večírek. Společně si zazpíváme vánoční koledy a 
celý večer bude plynout v tomto svátečním duchu. Věříme, že se nám podaří vykouzlit příjemnou vánoční 
atmosféru, která k setkávání a povídání si přímo vybízí. 
 
Přednášky 
7. 10. 2015 Grónsko Aleny a Jaroslava Klempířových, místo konání: Knihovna Luhačovice 
12. 11. 2015 Vlastimil Vondruška, místo konání: Knihovna Luhačovice 
Hudba  
10. 10. 2015 Jen pro ten dnešní den, místo konání: Lázeňské divadlo Luhačovice 
11. 11. Otvírání svatomartinských vín a husí hody – příjezd svatého Martina  
28. 11. Kateřinská veselice – pořádá Valašské sdružení Dúbrava 
29. 11. 18. Klobucký skřivánek – soutěž ve zpěvu valašských písní VS Dúbrava 
Sport 
Každý čtvrtek je možné zapojit se do hry petanque v Luhačovicích. Hrát se začne vždy v 15:00 na 
Lázeňském náměstí. 
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KRESBA  

 Jana Najtová 

 

VAŠE PŘÍSPĚVKY  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Povídka - PRÁZDNINY 

Ing. Petr Kroupa (DZR) 

Mirek studuje v Praze. Vloni nastoupil po příjímacích zkouškách na Vysokou školu zemědělskou. Končily 
prázdniny a Mirek měl nastoupit do druhého ročníku. Před prázdninami, na jaře si našel brigádu v Pražské 
zoologické zahradě. Dokonce měl odvahu stát se krmičem a pěstounem lva. Po krátké době se se lvem 
skamarádil. Měli k sobě tak blízko, že lev mu žral, jak se říká z ruky, nechal se nejen podrbat, ale i trochu 
prohánět. Přišel konec školního roku a Mirka čekaly tři měsíce prázdnin. V Praze bydlel na 
Vysokoškolských kolejích byl z Berouna. Když složil poslední zkoušku druhého semestru, začaly mu 
prázdniny. Rozjel se tedy domů. Teď Vysokou školu, ZOO ani lva tři měsíce neuvidí. Když přešly skoro tři 
měsíce v Pražské Zoo dostal Mirkův lev žaludeční potíže. Lev něco sežral, co neměl. Kde se to dostalo do 
potravy nikdo nevěděl. Mohl mu to hodit s trochou žrádla nějaký nepovedený zlomyslný návštěvník. Lev se 
svíjel v bolestech. Musel tedy na veterinu na operaci. Tam zjistili, že se žrádlem sežral asi v misce kovového 
ježka a ten mu uvízl v žaludku. Rentgen byl neúprosný, lev musel na operaci žaludku. Žaludek mu 
operovali, museli mu ho otevřít a vyndat kovového ježka. Operace se povedla a lev se vrátil do Pražské 
ZOO. Dostal ale dietu a deset dní nesměl nic žrát. To, aby se mu žaludek zahojil. Toto všechno nevěděl 
Mirek. Vracel se z prázdnin do školy. Už se těšil. Těšil se do školy, ale taky a to asi ze všeho nejvíc, na 
svojeho lva. Do ZOO dorazil, když měl lev osmý den hladovku. S nikým nemluvil, s nikým se nedomlouval 
ani neporadil a hned se rozešel za svým lvem. Vždyť už ho tři měsíce neviděl. Bez váhání vlezl ke lvovi do 
klece. Naštěstí ho viděl druhý krmič, který o lvovi věděl. Spěchal za ním. Když viděl, že Mirek otvírá dveře 
od lvího výběhu, ještě z dálky na něj zakřičel, ať ke lvovi neleze. Mirek ho uslyšel. Dveře od lvího výběhu 

LÁSKA A BOJ 

Josef Macháček 
 
Život je jeden boj, a život minulý zhoj. 

Jsi má láska i strom. 

Jsi všechno mého srdce kout 

a dopřej mi tebe políbit a obejmout. 

Láska toť tvé i mé štěstí, 

a půjdeme spolu životem s radostí. 

Loudit tvá ústa vlahá, 

zůstaň se mnou lásko má nahá. 

Mám rád tvé štěstí celý rok, 

modli se se mnou, jsi můj džob. 
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zavřel a šel ke druhému krmiči. Posadili se a Mirek si od něj vyslechl vše o lvovi. O tom, co se mu 
v uplynulých dnech stalo. Hned pochopil, že mu druhý krmič zachránil život.  
 
Vzpomínky staré ženy 

Františka Papežová (DS) 

Jsem stará, ale srdcem stále mladší, a tak vzpomínám na celý krásný život, který uběhl tak rychle, jako voda 
v potoce. Život není jako pohádka, je to stálý boj, který vyhraješ nebo padneš až na dno a už se nikdy 
nezvedneš. Já jsem ho ale vyhrála, jak v životních zkouškách, tak s nemocemi. I když s nemocí stále bojuji. 
Dnes už jen vzpomínám. Dětství jsem měla krásné, bydleli jsme na pasekách. Byla to taková malá osada. 
Jedenáct domů jménem Dvořiska. Okolo našeho domu bylo naše pole, louka byla hned za dvorkem. 
Vyrůstala jsem v krásné přírodě okolo krásných hor. Já jsem měla od malička ráda přírodu. Už od sedmi let 
jsem na jaře chodila hledat první kvítka. Věděla jsem, kde rostou první sedmikrásky, sasanky, petrklíče, 
lýkovec a kde pokvetou kociánky. Kde kluci navrtali javor nebo břízu. Poznávat kvítka mne naučila babička, 
která sbírala léčivky a nosila je panu Raškovi do Valašské Polanky. Když jsem byla starší, museli jsme s 
tatínkem dělat na poli, protože maminka dělala celoročně na poli u Evjáku mojí kmotřenky. Kmotřenka, to 
byl druhý největší sedlák ve vesnici. Za to nám na podzim koňmi zorali pole, zaseli a na jaře také. Ve žních 
vymlátili obilí. Ostatní práci jsme s tatínkem museli udělat. Tatínek byl báječný, dopřál nám veškeré dětské 
radovánky. Hrával na harmoniku, chodil s námi drhnout peří, dělal nám houpačky. V zimě nám dělal lyže, v 
létě na poli ohniště, kde jsme si vařili vaječnici, opékali brambory, pečené jablka na plechu i hřiby. Při 
pasení krav jsme dělali všelijaké blbosti. Do školy jsme chodili do Pozděchova přes hory. V zimě s námi 
vždycky šel někdo dospělý a dělal nám chodník, protože bývalo hodně sněhu. Cesta do školy trvala hodinu a 
půl i více. Nedaleko našich pasek uprostřed lesů měla zámeček vizovská hraběnka. Tatínek tam později 
pracoval se dřevem a v lesních kulturách. U zámečku byly dva rybníky. Jeden se jmenoval Kačení a druhý 
už nevím. Pod nimi byly louky, na kterých se sušilo seno. Zámeček se jmenoval Trubiska. Dnes už asi je jen 
to jméno, protože to bylo zdevastováno (zámeček je nyní zrekonstruován, pozn. redakce). Za druhé světové 
války se tam scházeli partyzáni. Já jsem tam léta nebyla. Tím končí mě dětství a začíná další etapa mého 
života. 

Dospívání 

Je mi 13 let. Začíná můj životní boj. Bylo nás pět dětí, tři holky a dva kluci. Nejstarší zůstal doma, my 
ostatní jsme postupně odcházeli. Já a o rok starší sestra jsme šly k Minářům (Evjakom) na službu. Já pást 
krávy a Mařenka na službu. Tak jsme šli na zkušenou ke kmotřence. Já jsem měla ještě rok chodit do školy. 
Ovšem řekli, že ze mne žádná profesorka nebude, tak jsem chodila jen když pršelo. Jinak jsem dělala 
zároveň s druhýma na poli a poklízela. Práce tam bylo, že bych nemusela vůbec chodit spát. Večer trvalo, 
než se všechno poklidilo, bývali jsme do tmy na poli. A než se umylo nádobí, bývala půlnoc. Ráno se 
vstávalo po druhé hodině ranní. Bylo třicet kusů hovězího i více. Já jsem pásala třicet kusů, koně, bachyně a 
těch mladých prasátek už ani nevím. Dále drůbež, slepice, husy, kačeny, krůty. Každé ráno se ozývalo 
hudrování, kejhání, kokrhání. Hotový koncert to byl. Byla jsem tam dva roky. Po dvou letech jsem odešla. 
Dostala jsem jedny šaty a starší boty. Za to jsem dostala dobrou školu do života, která byla i s maturitou, 
kterou jsem získala a která se mi v životě moc a moc hodila. Pak jsem sloužila v Bratřejově u Olejníků 
(Hůšťovi). To byla pohádka „jen 2 kravičky a té práce ani poloviční, pole málo, bylo mi tam dobře“. Jen 
malou vzpomínku Vám povím. Jednou ráno mi říkal starý pán, abych jela na pole orat, že mi tam pošle 
jednoho pracovníka z práce. Já jsem orat neuměla, vodila jsem kravičky a on byl u pluhu. Tak jsme to 
dvakrát objeli a pak se tam v zemi objevilo kamení. Párkrát mu to vyhodilo pluh, tak se naštval, praštil s 
pluhem a odešel. Já jsem nevěděla, co mám dělat. Bylo asi 9 hodin dopoledne, tak jsem si dala opratě za krk 
a zkoušela orat. Pro mne to byla dřina. Nikdy jsem to nedělala a síly jsem měla taky málo. Musela jsem na 
pluh pořádně tlačit. Když jsem to dopoledne zorala, byla jsem na sebe moc pyšná, bylo mi totiž jen patnáct 
let. V poledne jsme přijela domů. Ptali se mne, kde je pan Holešík. Říkám: „v devět hodin odešel a říkal, že 
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si to má starý pán zorat sám“. Liduška mi říkala: „a kde jsi byla celé dopoledne?“. Říkám: „orala a je to 
hotové“. Jen se na mne podívala a nic neříkala. Navečer přišel starý pán a Lidka mu to vyprávěla. Hned se 
vydal na pole. Vrátil se večer, jen se na mne podíval a povídá, abych za ním přišla do kanceláře. Tak jsem 
šla, zase se na mne podíval a já s hrůzou trnula, co bude. Jen se mne zeptal, kolik peněz mám za měsíc, 
říkám 150 Kč. A on na to, ode dneška máš tři stovky. Já jsem byla tak ráda, že jsem se radostí rozplakala a 
chtěla jsem odejít. On mne pohladil a řekl: „buď taková jaká jsi a budeš se mít v životě dobře“. On byl 
hluboce věřící člověk, byli to sobotáři. Od té doby pro mne nebyla žádná práce těžká. U nich jsem byla dva 
roky. Za dva roky jsem chtěla zkusit práci i jinde. Jednou přišel takový starý strejda, abych šla k nim. Měli 
taky dvě kravičky a kousek pole, ale byli už oba dost staří. Tak jsem šla k nim – do Ubla, kousek od 
Bratřejova. Bylo mi tam dobře, až na to, že strýc byl pořád opilý a práce zůstávala na tetičce a na mně. Tam 
jsem byla do konce války. Když jsem tam byla, už se schylovalo ke konci války, bombardovali Zlín, dívali 
jsme se z pole, jak vesnicí procházeli gestapáci. Bydleli jsem na dolním konci vesnice, kde se přecházelo do 
Jasenné přes nedodělanou dráhu, kterou stavěl Baťa z Vizovic na Půchov. Konec války pro mne znamenal 
hrůzu a děs. Ještě dnes při vzpomínce na to, se mi všechno vrací a já to prožívám znovu. Poznamenalo mne 
to na celý život. Teď Vám přiblížím konec války. Nerada to píši, ale aby jste si vážili svobody a klidu a 
nereptali jako já, když se něco nedaří. Už jsem asi poslední účastník Prlovské tragédie, který žije a všechno 
prožil. Bylo mi 18 let. Znala jsem mnohem víc, než si lidé mohou myslet. Byla jsem mladá, chápavá, 
mlčenlivá a nebojácná. Bydleli jsme v Uble, na konci dědiny, kde se přecházelo přes dráhu do Jasenné a na 
Gajdošíkovy a Vařákovy paseky a dále se došlo až do Pozděchova. U dráhy na druhé straně stával barák, 
nevím, jak se jmenovali. Okolo často chodili gestapáci přes Ublo do Jasenné. Dvakrát tam byla přestřelka. 
Po pasekách Jasenné přecházeli partyzáni ze Všeminy, Neubuzu, Liptálu. Buď přecházeli přes Vartovňu do 
Seninky, Valašské Polanky a dále nebo přes Prlov, Pozděchov, Sveradov, Vařákovy paseky, Ploštinu a dále 
na Slovensko. Vizovičtí gestapáci byli všude. Tyto dědinky byly nejvíc využívány partyzány. Já jsem z Ubla 
často chodívala v neděli domů na Dvořiska. To byla moje nejkrásnější neděle, když jsem byla doma s 
maminkou, tatínkem a starší sestrou. Rodina mě vzala do kina nebo na zábavu. 21. dubna jsem zase jela 
domů. Maminka vždycky říkávala, ať nejedu domů v neděli večer, ať jedu až v pondělí ráno, že půjdeme 
spolu. Ona šla na nákup do Prlova. Už když jsme vyšly z domu, někdo po nás střílel. Šli jsme potokem přes 
celou horu až pod Šafaříky a na hlavní silnici. Tak jsme došly až k Prlovu. Před dědinou jsme se zastavili. 
Maminka říká: „Františko, co je tolik lidí nad hospodou. Říkám, že nevím. Ale v tom už na nás křičí halt, 
halt! Zastavili jsme, dali jim doklady a oni nás zahnali do hospody. Hospoda byla plná lidí z celé dědiny. Od 
tří hodin ráno byla celá dědina obsazena gestapem. Dospělí byli nahnáni do hospody a děti ponechány doma. 
V hospodě jsme byli namačkáni jeden vedle druhého. Já s maminkou jsme se drželi spolu. Vedle nás stál 
Toněk Růsku, chodili jsme do jedné školy v Pozděchově. Bylo mu asi 19 let. Když Němci vodili z venku 
lidi k výslechu, on je pozoroval. Vždycky říkal, je to dobrý, dalšího přivezli a zase říkal, je to dobrý. Až 
dovezli asi posledního řekl: „toto už je zlý, Františko už je to zlý“. Za chvíli už se tlačili přes lidi a hledali 
ho. Když přišli k nám, chtěli zase doklady. Když jsme jim je dali, říkali mamince: „Dvořiska tam je to samý 
partyzán“. Maminka odpověděla: „o tom já jsem neslyšela“. Ale ten druhý už toho Toníka chytil za rameno 
a říkal: „věru, ty umíš dobře střílat“. Řekl to po slovensky, asi byl ze Slovenska. Do vedlejší světnice 
přiváděli další lidi z vesnice, bili je tam a vyslýchali. Všechno to bylo slyšet. Až asi kolem čtvrté hodiny 
odpoledne nás z hospody vyhnali ven a v deseti stupních jsme šli do Pozděchova. Pršel sníh s deštěm a byla 
zima. Hladní a skroucení jsme se vlekli. Před Pozděchovem nás nechali zastavit. Gestapák se ptal, jak 
daleko je hřbitov a ať se nepokusí nikdo útéct. Že za jednoho utečeného zastřelí deset žen. Ženy, co měly 
doma děti, nevěděly od rána, co s nimi je. A oni nevěděli, jestli se vrátí. Prožívaly hrůzu, to si ani 
nedovedete představit. My s maminkou jsme se držely přimknuté k sobě. Myslely jsme na to, co se děje u 
nás doma a že už se asi nevrátíme. Když jsme došli do Pozděchova, tak stále pršelo a byla zima. Zavřeli nás 
do školy. Ve škole nám gestapák udělal proslov, že nemáme skrývat a podporovat partyzány. V tom staříček 
Holbů otevřel okno a ptal se: „co se děje v Prlově?“. Z venku přišla odpověď, že Prlov hoří. To byla pro nás 
další rána, nikdo nevěděl, co je s dětmi doma. Hrůza nás pojala všechny, matky omdlévaly. Gestapák poslal 
druhého do obchodu k Pospíchalom, aby donesl chleba. Když se vrátil a krájel krajíčky, nikdo si nevzal. 
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Když odjelo poslední auto z Prlova, gestapáci v Pozděchově do něj nasedli a nás pustili ze školy. Každý 
utíkal, aby byl co nejdřív doma. Z dálky jsme viděli kouř z vypálených domů. Strýček Hettů našel na silnici 
svoje telátko, které asi spadlo z auta, co vezli z vydrancované vesnice. My s maminkou jsme utíkali domů na 
paseky. Tatínek už přes kopce viděl, že v Prlově hoří a s hrůzou čekal, jestli se vrátíme. Jaké bylo shledání 
šťastné rodiny. V této době lidé v těchto vesnicích žili v nejistotě a strachu o svoje životy. Ještě se musím 
vrátit k jedné tragédii. Když byly vypáleny Vařákovy paseky, pasekáře odvezli do Valašské Polanky a tam 
byli zavření. Tatínkův bratr tam bydlel. Polanský pan farář šel na gestapo a prosil, ať ho propustí nebo 
alespoň děti, že jsou nevinné. Tak Němci propustili ženy a děti. O mužích a Rozce Šapové se nevědělo, ale 
stále se po nich pátralo. Němci ustupovali, a tak za sebou zanechávali svou pomstu. Za krátkou dobu 
vypátrali, že je Němci odvezli s sebou a mezi Ratibořem a Hošťálkovou postříleli i Rozku Šapovou. Když je 
přivezli do Pozděchova na hřbitov, byl na ně hrůzný pohled, tak jako na ty upálené. Ani jsem nechtěla věřit, 
že by to dokázal udělat člověk. Jsem stará, ale kolikrát se ptám sama sebe, byl zrádce těchto činů potrestán? 
Asi ne. Já jsem zůstala doma, asi za rok jsem odešla pracovat do továrny. Pracovala jsem v šicí dílně. Šila 
jsem na dojehlovce svršky na boty. Ve Zlíně jsem se poznala s manželem a tím skončilo moje dětství a 
svoboda a nastal jiný život – rodinný. Život plný starostí a radostí. Manželství mi vydrželo 65 let. Teď jsem 
stará a ráda vzpomínám na krásný život. Měla jsem dvě děti. Teď mám dvě vnučky a čtyři pravnuky. Mám 
hodného syna a dostala jsem i hodnou snachu. Jsem spokojená, žiji v DS v Loučce u Újezda. Jsem 
spokojená i tady. Žije se mi tady dobře. Už tu žiji více let, asi jsem vyhrála i na stáří. 

Tím končím mé vzpomínky. 

Vážení čtenáři a čtenářky, kdyby se ještě někdo z Vás chtěl podělit o své vzpomínky z války (vyprávění paní 
Papežové bylo velmi poutavé), rádi Vaše memoáry otiskneme. Liška Martin 

 
VÝLET DO HISTORIE  

Tradice a svátky:  

Svátek svatého Václava 28. září 

Změna času z letního na zimní 

Zimní čas začíná poslední neděli v říjnu – tj. 25. 10. 2015, kdy si hodiny posuneme z 3:00 na 2:00. 

Den vzniku samostatného československého státu 28. října 

Samostatný československý stát byl vyhlášen 28. 10. 1918. Jednalo se o jeden z nástupnických států 
rozpadlého Rakousko-Uherska. Tehdejší Československo zahrnovalo území Čech, Moravy, Slezka 
(konkrétně jeho jihovýchodní část, tzv. České Slezsko), Slovensko a Podkarpatské Rusi (dříve nazývané 
Horní Uhry.) Vzniku První republiky vděčíme i prvnímu prezidentu - TGM - Tomáši Garigue Masarykovi. 
Oficiální označení Československá republika vydržela v různých obměnách až do roku 1989, s výjimkou 
dob válečných, kdy byla používán název Česko-Slovenská republika a následně v dalších obměnách jako 
socialistická či federativní. Od roku 1945 (tj. po 2. světové válce) se naše území skládalo z Čech, Moravy, 
Slezska a Slovenska, již bez Podkarpatské ruší (někdy též nazývaná jako Zakarpatská). Další dělení 
republiky nastalo v novodobých dějinách - na Českou republiku a Slovensko v roce 1993. 

Památka zesnulých 2. 11.2015 

Památka všech věrných zesnulých či vzpomínka na všechny věrné zesnulé, nebo lidově řečeno - dušičky, 
jsou svátkem, kdy se římsko-katolická církev modlí za zemřelé. Tradičně se v našich zemích navštěvují 
hřbitovy, pokládají se květiny a zapalují se svíce. Vzpomínky na zemřelé se drží ve všech koutech světa, 
ovšem v podstatně jiné formě než u nás. Nejznámější variantou tohoto svátku, který se postupně dostává i k 
nám je Halloween. 
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Den boje za svobodu a demokracii 17. 11. 2015 

Na den 17. listopadu připadá státní svátek - Den boje za svobodu a demokracii. K tomuto datu se váží hned 
dvě události, první z roku 1939, kdy byly české vysoké školy uzavřené nacisty. Stalo se tak po pohřbu Jana 
Opletala, jehož čin byl projev odporu proti německé okupaci. Hitler následně nařídil, aby všechny 
demonstrace byly potlačeny silou. Následně byly uzavřeny vysoké školy a 9 vedoucích představitelů 
vysokoškoláků bylo popraveno. Druhý, který si většina z nás pamatuje, se váže k roku 1989, ke studentským 
protestům na Národní třídě, které byly rukou Veřejné bezpečnosti násilně potlačeny a tím spustily 
sametovou revoluci. Tyto listopadové události vedly k pádu komunistického režimu. Označení sametová 
revoluce vymysleli novináři, a jedná se o označení naší revoluce, která byla provedena v podstatě bez násilí 
a na základě vzájemného dialogu. Nejvýraznější osobností celé revoluce se stal v té době budoucí prezident 
Václav Havel. 

Stromy nám nabízejí sílu, lásku i zdraví 

Každý strom žije, má duši a také obrovskou 
životodárnou sílu. V minulosti lidé tuto sílu dokázali 
využívat; měli své posvátné háje velkých dubů, buků 
či kaštanů, které mnohde působily také jako věštírny. 
Jakmile se lidé odebrali do posvátného háje a pod 
jejich mohutnými větvemi se uložili ke spánku, 
duchové stromů jim nabídli vyřešení jejich problému. 
Také nemocní přicházeli pro zdraví a mnozí je také 
tímto způsobem získávali. Proto i pouhé ulomení 
větve v posvátném háji bylo považováno za hřích a 
věřilo se, že poraněný strom pachatele potrestá buď 
smrtí nebo nemocí. Dnes opět objevujeme uzdravující 
sílu stromů. Je známo, že léčit může už samotný pobyt v lese. Výzkumy prováděné v Rusku prokázaly, že 
větve sibiřské jedle umístěné poblíž nemocného, snižují množství mikrobů až o 50 %. Borovicové a 
jalovcové větve zase urychlovaly rekonvalescenci zvláště u pacientů s nemocnými plícemi. Přinášely úlevu 
také při nepříjemných migrénách. Mnozí z nás se již sami přesvědčili, jak blahodárně působí stromy či lesní 
prostředí na ztrápenou duši. A že psychický stav člověka ovlivňuje i jeho fyzické zdraví již uznává i klasická 
medicína. Nabízíme vám způsob, jak využít darů této "lesní ozdravovny" teď na jaře, kdy se celá příroda 
probouzí a projevuje se v plné své síle a kráse. Chceme-li přijímat sílu stromu, měli bychom se napřed 
přesvědčit, zda na něm neroste jmelí nebo zda nemá hřibovité výrůstky (takový strom je pravděpodobně 
nemocný). Vybraný strom obejmeme a přitiskneme se k němu celým tělem. Zavřeme oči, zapomeneme na 
všechny problémy a soustředíme se jen na sjednocení se stromem. Představujeme si a vnímáme, jak ze 
stromu přechází do našeho těla proud energie. Doporučuje se zůstat takto 15 až 20 minut. Pak 
nezapomeneme strom pohladit a poděkovat mu za jeho pomoc. 

Ještě předtím, než začneme využívat sílu stromu, měli bychom vědět, jaký strom je nám v tuto chvíli nejvíce 
užitečný. Každý druh stromu má poněkud odlišný charakter a některé by vám při určitých problémech nejen 
nepomohly, ale mohly by i uškodit. Například tis má tu vlastnost, že namísto dávání energie, sám ji přijímá 
od druhých živých bytostí. Nebo vrba sice rozjasňuje mysl, napomáhá k tomu, abychom si uvědomili své 
problémy a pochopili sebe samého, ale zároveň nás přivádí k pesimismu a v krajních případech až k 
sebevraždě. Proto její pomoc by měli využívat jen lidé sebevědomí, bez komplexů a bez vnitřního strachu a 
obav. 
BOROVICE  - borovice byla uctívána už ve starověku. Kultovním stromem byla především v Číně a v 
Japonsku. Tam byla považována za strom, který posilňuje jak živé bytosti, tak i duše zemřelých. I v Evropě 
byla borovice symbolem síly, zdraví, dlouhověkosti a plodnosti. Keltové ji považovali za "matku moudrosti" 
a strom zdraví. Hojivých účinků borovicové pryskyřice využíval už Hippokratés. Léčivé jsou také pupeny, 
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ovšem jejich jarní sběr lze provádět jen se souhlasem majitele lesa. Odvar z čerstvých nebo sušených 
pupenů se používá při chronických bronchitidách, při neurózách a také při revmatismu. Pobyt při borovici, 
zvláště pak v borovicovém hájku, napomáhá k vyostření intelektu, posiluje paměť a navrací emocionální 
rovnováhu. Také zklidňuje zlost a stres a dokonce je prospěšný i při hubnutí. Borovice mají také antiseptické 
účinky, léčí a chrání před infekcemi a v jejich blízkosti se můžeme snadněji zbavit rýmy či nachlazení. 
BŘÍZA  - bříza je strom pro melancholiky; zahání chmury a způsobuje dobrou náladu. Už samotný pohled 
na štíhlé bílé kmeny břízy a její jemné větve působí na nás uklidňujícím dojmem. Bříza byla kdysi 
považována za magický strom především při překonávání nemocí. Pokud někdo trpěl třesavkou, zašel do 
březového hájku, kde postupně zatřásl třemi břízkami, a pak vyslovil magickou formuli: "Zatřes se mnou, 
jako já s tebou, a pak přestaň!" Potíže pak ustaly, neboť strom převzal lidskou chorobu na sebe. Spánek pod 
břízou se doporučuje lidem, kteří se cítí vyčerpáni nemocí nebo těžkou prací. Z mladých březových pupenů 
(jsou však chráněny!) si můžeme připravit salát, z čerstvých mladých listů zase čaj. Extrakty z břízy jsou 
elixírem pro zdraví a krásu. Čaj z mladého listí působí protizánětlivě a močopudně a napomáhá rozpouštění 
močových kamenů. Užívá se při revmatických potížích a při poruchách funkce slinivky břišní. Zevně působí 
na pročištění a regeneraci pokožky, též vyhlazuje vrásky. Když obejmeme kmen břízy, přinese nám to klid a 
celkové posílení. Napomůže také při rozvíjení intuice a vnímavosti. 
BUK  - Buk je stromem plodnosti, když například Řekové přiváděli k bukům "jalová" zvířata a také 
neplodné ženy. Slované věřili, že tam, kde rostou buky nemohou nikomu ublížit žádné čáry a kouzla. Také 
plody - bukvice (sbírané na podzim) byly praženy a jedly se pro očistu organismu. Ovšem jen v malých 
dávkách, jinak působily stejně, jako hodně silný alkohol. Z bukvic se získává také jedlý olej, který, lisovaný 
za studena, se vyrovná oleji olivovému. Čerstvé bukové listí se žvýká při vyrážce v ústech. Odvar z listí 
buku je také účinný na svědivou vyrážku. Pobyt u zdravého buku uleví od stresu, bolestí hlavy a prospívá při 
léčbě krevního tlaku (normalizuje ho). Bukový les nám poskytuje pocit bezpečí a nepříjemné problémy pak 
dokážeme vnímat z nadhledu. Buk posiluje v člověku schopnost tolerance k ostatním. Máte-li problémy ve 
svém okolí, ve všem chcete mít jen svoji pravdu, obejměte buk, který vám pomůže najít společný jazyk s 
ostatními a dovede vás ke kompromisu. 
DUB - duby byly považovány za posvátné stromy. Ze šumění jejich listí uměli kněží starověkého Řecka 
"číst" božská sdělení. Také Keltové a Slované uctívali duby, dávali jim obětní dary a  když potřebovali 
důležité rady, usínali v jejich stínu s vírou, že větve dubu jim přinesou prorocký sen. Rovněž mnozí svatí z 
počátků křesťanství trávili svůj život v prostoru starých vykotlaných dubů. Například sv. Bernard tvrdil, že 
za veškerou svoji energii i moudrost vděčí dubu, v jehož dutině často pobýval. Dubová kůra (sbírá se z 
mladých tenkých větví v dubnu) je důležitým léčebným prostředkem, obsahujícím hodně tříslovin a hořčin. 
Svým protizánětlivým účinkem (též zastavuje krvácení a průjem) se využívá při špatném trávení nebo zevně 
při hemeroidech, kožních zánětech, špatně se hojících ranách, nebo proti potivosti nohou. Dub nám svojí 
energií dodává zdraví a sílu, podporuje myšlenkové procesy a především rozhodování. Pobyt pod ním se 
proto doporučuje těm, kteří mají nějaké neřešitelné problémy, neboť dub jim dodá sílu a napoví to nejlepší 
řešení. 
JEDLE  - Jedle je strom, který regeneruje naší vitalitu. Například v Rumunsku bylo zvykem přinášet těžce 
nemocné pod jedli, tam je opřeli o kmen stromu a postižení se snadněji uzdravovali. Jedlové větvičky se 
také přidávaly do první koupele novorozeně, aby dítě bylo silné a aby duch jedle od něho odháněl zlé 
mocnosti. Jedle bývá považována za krále lesa, symbolizuje majestát, stálost a také trpělivost. Keltové 
uctívali jedli v době zimního slunovratu, kdy ji zdobili pentlemi a přinášeli pod ní dary svým bohům. 
Léčivou částí jedle jsou mladé výhonky a jehličí, z nichž se získává silice. Ta slouží jako součást zevních 
přípravků proti revmatismu, k inhalacím při dýchacích potížích, nebo jako přísada do koupele (uklidňující a 
posilující prostředek). Obejmout jedli se doporučuje osobám zavaleným prací, neustále někam spěchajícím a 
s nízkým pocitem sebevědomí. Tento strom je bude chránit před přepracováním a poskytne jim tolik 
potřebné zklidnění a odpočinek. K jedli by se měli přitisknout také ti, kteří trpí zablokováním v sexu; 
protože tento strom jim pomůže možná více než kterýkoliv sexuolog. 
KAŠTAN  - Kaštan - správně jírovec - uklidňuje, zmírňuje napětí a tak pomáhá především ve chvílích, kdy 
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prožíváme z něčeho velké obavy a strach. Tento strom léčí nemocnou duši a pomáhá najít ztracené 
sebevědomí a jistotu. Léčivá je kůra jírovce, kdy se vývar používá při léčbě hemeroidů nebo křečových žil. 
Výluh (lihový) z květů nebo plodů kaštanů je známý jako mazání při revmatických potížích, neboť 
podporuje lepší prokrvení nemocného místa. Často postačí prosté nošení plodu kaštanu v kapse, abychom se 
zbavili příležitostných revmatických bolestí. Doporučuje se také uložení kaštanových plodů do postele pod 
matraci, to abychom spali klidným spánkem, zbavili se revmatických potíží a byli chráněni před nečistými 
silami. Pobyt při kmenu jírovce nám pomůže zbavit se neklidu a strachu. 
LÍPA  -Lípa je stromem smíření. Už za dávných časů, jakmile se dva znesvářené rody či sousedé udobřili, 
zasadili na hranici svých území lípu, aby hlídala a chránila jejich mír a pokoj. Je to strom lásky, který 
urovnává mezilidské vztahy. Lípa je také účinná léčitelka. Její květ je známým prostředkem proti 
nachlazení, při horečkách a zahlenění dýchacích cest. Pomáhá také při žaludeční a střevní kolice a též proti 
revmatismu. Energie lípy zajišťuje zdravý odpočinek, přivolává věštecké sny a především přináší příjemnou 
a vstřícnou atmosféru ve vztahu dvou či více osob. Proto se pobyt při kmenu lípy doporučuje především těm 
lidem, kteří vidí všechno černě a domnívají se, že je neustále někdo pronásleduje a chce jim ublížit. Zvláštní 
magickou sílu má dvanáct lip vysazených do kruhu. V jeho středu i méně vnímavý člověk může pocítit 
zvláštní kouzlo, jakoby otevírání se něčemu nádhernému, laskavému i tajemnému zároveň. Funguje to i 
tehdy, kdy už některé stromy z kruhu jsou poraženy nebo odstraněny i s kořeny, ale je viditelné, že v 
původním počtu jich bylo dvanáct. 
MODŘÍN  - Modřín pochází se Severní Ameriky a dnes je hojně rozšířen především pro své cenné dřevo. 
Modřín dodává energii a povzbuzuje sebejistotu. Je symbolem obnovy a lepšího života, takže omlazuje jak 
fyzicky tak i psychicky. Používá se k tomu vykuřování modřínovým dřevem nebo pálení modřínového 
jehličí, což dokáže odvrátit nepříznivé vlivy. Vykuřování modřínem se úspěšně využívalo i v dobách moru. 
Z pryskyřice modřínu se vyrábí modřínová mast na revmatické bolesti, ale též jako mazání na hrudník při 
bronchitidě nebo úporném kašli. Modřínová kůra má vysoký obsah tříslovin a používá se do koupelí nohou 
proti jejich pocení a zápachu. Pobyt pod modřínem nám přináší dobrou náladu a je tedy doporučován 
především pesimistům. Povzbuzuje trpělivost, vytrvalost a napomáhá v řešení komplikovaných záležitostí. 
SMRK  -Smrk má ochrannou moc a na některých místech je ještě i dnes vysazován tam, kde má chránit dům 
a rodinu před veškerým zlem, nemocemi a nepřízní osudu. U našich předků ztělesňoval ženský prvek a byl 
proto stromem života a mateřství. Ve starém Řecku se předpokládalo, že ve smrkových hájích mají své 
obydlí bohové. Jinde lidé zase věřili, že v korunách smrkových stromů sídlí dobří lesní duchové a skřítkové, 
a proto pod nimi pořádali tajemné magické obřady. Nejdůležitější léčivou složkou smrku je jeho silice, 
získávána z mladých jarních výhonků. Ty je možné nasušit a pak používat k inhalacím nebo jako doplněk 
bylinkového čaje. Je prokázáno, že smrk - celý strom - má schopnost důkladně pročistit vzduch. Ke smrku 
se můžeme obracet při jakýchkoliv potížích - tělesných, psychických i jiných. Je jako laskavá matka, která 
nás k sobě přivine a sejme z nás vše nepříjemné, abychom mohli s úsměvem vstoupit na další trasu našeho 
pozemského putování. 
 
ZAJÍMAVOSTI NEJEN Z REGIONU  

Baťovo muzeum Zlín 
Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně má 
pro stálé expozice ve 14|15 Baťově institutu 
vyhrazeno celé 3. nadzemní podlaží. Expozice 
Princip Baťa: Dnes fantazie, zítra skutečnost 
představuje historii firmy Baťa od jejího 
založení v roce 1894 až do znárodnění 
československé části koncernu po druhé 
světové válce. Do této expozice jsou organicky 
začleněny bývalé stálé expozice muzea 
umístěné v Obuvnickém muzeu a na zlínském 
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zámku. Zakomponování kolekcí obuvi a obuvnických strojů do expozice přirozeně vyplynulo z toho, že 
základ sbírek byl tvořen původními baťovskými sběry a výrobky. Také expozice o historii zlínského filmu 
těží z tvorby světoznámých tvůrců animovaného filmu Hermíny Týrlové a Karla Zemana i dalších generací 
filmařů, jakož i z vytvoření skupiny hraného filmu pro děti a mládež a následně dodnes existujícího 
dětského filmového festivalu ve Zlíně. I tohle všechno bylo umožněno vznikem baťovského filmového 
ateliéru. Kupodivu také část věnovaná fondům cestovatelů má k firmě Baťa poměrně blízko. Málokdo asi ví, 
že Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund na svou první cestu vyjížděli jako obchodní zástupci nabízející 
výrobky, přesně jako předváleční Baťovci. 
Za zmínku stojí i část tovární výrobní linky na výrobu obuvi, v níž některé stroje jsou dokonce funkční 
stejně jako vystavená letadla - první bezmotorové letadlo vyrobené ve Zlíně (ZLIN I) a nejslavnější výrobek, 
motorové letadlo ZLIN XII. Expozice věnovaná cestovatelství byla rozšířena také o prezentaci fondu dalších 
cestovatelů: Stanislava Škuliny, Heleny Šťastné a Eduarda Ingriše. Stejně tak expozici filmu doplnila i 
ukázka současné animované tvorby - třeba trojrozměrná scéna z večerníčkového seriálu Krysáci. Pestrá 
paleta exponátů a interaktivních prvků v expozicích potěší všechny generace návštěvníků, nejen rodiny s 
dětmi, ale také odborníky či příchozí zajímající se o éru Batismu v jejím komplexním pojetí. 
 
Rozhledna na Královci u Valašských Klobouk 
Originální 21,5 metrů vysoká dřevěná konstrukce se od podzimu roku 2006 tyčí na vrchu Královec (655 m) 
východně od městečka Valašské Klobouky na Zlínsku. Jedná se o místo, kde stávala turistická chata a 
rozhledna v podobě triangulační věže již od 20. let minulého století. Obě stavby zanikly pravděpodobně po 
druhé světové válce. Výstavbu současné rozhledny inicioval jednatel Městských Lesů Valašské Klobouky, 
s.r.o. pan Otakar Rosulek společně s místní radnicí. Ta nechala projekt zrealizovat v rámci projektu "Poznej 
krajinu Bílých-Bielych Karpat" a na výstavbu 
věže poskytnula modřínové dřevo vytěžené ze 
svých lesů. Stavebních prací se ujali tesaři z firmy 
Juráň (pod vedením Václava Purkýše), která 
využila svých zkušeností z předešlého projektu 
výstavby rozhledny na Čubově kopci u Francovy 
Lhoty. Návrh vypracoval ing. Antonín Závada z 
firmy Arstav z Valašského Meziříčí, specialista na 
dřevostavby (mimochodem autor repliky 
dřevěného kostela v Ostravě-Hrabové). Celkové 
náklady projektu činily téměř 2 mil. Kč, přičemž 
podstatná část prostředků (75%) byla pokryta 
dotací EU programu Interreg IIIA a ze státního 
rozpočtu (5%), zbylou část financovalo město. 
Stavební práce trvaly necelé 4 měsíce. Slavnostní 
otevření rozhledny, posvěcené zdejším farářem Karlem Janičkem, se konalo v sobotu 7. října 2006. 
Rozhledna je otevřena po celý rok. Orientaci ve výhledu usnadňují panoramatické desky umístěné na 
nejvyšším ochozu věže ve výšce 18 metrů. Tam vede 79 schodů. Věž se stane zároveň jedním ze zastavení 
naučné stezky Hugolína Gavloviče vedoucí z Valašských Klobouků přes Bílé Karpaty až ke státní hranici. 
Na ni naváže podobná naučná stezka i na slovenské straně. 

Rozhledna nese kromě označení „Na Královci“ také jméno „rozhledna Na Finiši“ nebo „rozhledna Cyrila 
Bureše“ (na počest místního hudebníka a skladatele). Zajímavostí jistě je, že podobnou stavbu nalezneme od 
roku 2009 na slovenském území na Tlsté hoře u Dohňan. 

 
  Fojtíková Michaela, Surovcová Milada, Jálová Martina, Mgr. Salvetová Karla, Zvonková Markéta 
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SPOLEČENSKÁ RUBRIKA  

V Domově se zvláštním režimem narozeniny slaví: 

Září – Barbořák Antonín, Maleňáková Věra, Bošuk Miroslav 

Říjen – MUDr. Dittrichová Jana, Miklová Marie, Vojvodíková Anna, Ing. Kroupa Petr 

Listopad – Hyžáková Marie, Ševčík Marián, Plánková Marcela, Vávrová Zdeňka 

Všem oslavencům přejeme pevné zdraví a hodně spokojenosti do dalšího života, zaměstnanci DS a DZR.  
 

NAŠE ZDRAVÍ A MY  

Desatero nejčastějších chyb v otázce poskytování první pomoci  

1. Jestliže se náhle objeví bolest jakéhokoliv tělesného orgánu, nikdy nepodáváme léky předepsané lékařem 
od známých. Může to vést k vážným komplikacím až k úmrtí. 

2. Pokud se pacient nachází v ohrožení života, nikdy nevezeme zraněného do nemocnice, z důvodů, že ZS 
dojede dříve ke zraněnému, než jste vy schopni dopravit do nemocnice, mezi tím můžete poskytnout první 
pomoc a cestou zpátky je zraněný pod odborným dohledem záchranářů tudíž zavoláme záchranou službu 
která následně přijede a operátorka nám poskytne informační postup jak nejlépe poskytnout první pomoc. 

3. Pokud si nejsme jisti, zda zraněný dýchá anebo ne, VŽDY jednáme jako by nedýchal. Tudíž zahájíme 
resuscitaci. 

4. Při šoku, když je zraněný v křečích nikdy nevytahujeme jazyk, mohlo by dojít k poranění zachránce, ať už 
křeče vypadají sebehůř vždy počkáme, až odezní, pouze z blízkého okolí odstraníme předměty, které by 
mohly daného člověka zranit. Po skončení zakloníme hlavu a sledujeme stav dýchání. Pokud postižený 
dýchá či nedýchá s dlouhými mezerami, vždy zahájíme resuscitaci 

5. Pokud víme nebo máme tušení, že postižený má poranění páteře tak vždy má absolutní přednost obnova 
dechu, takže i když hrozí poranění páteře, vždy zahájíme resuscitaci. 

6. Při vypití kyseliny či jiného vysoce dráždivého roztoku nikdy nevyvoláváme zvracení, došlo by 
k následnému poleptání trávicího traktu. Pokud nevíme, jaký to byl roztok, podáváme vodu a samozřejmě 
voláme 155. 

7. Vždy zajišťujeme tepelný komfort, při závažných úrazech či větších krevních ztrátách dbáme, aby 
nedocházelo ke zbytečným ztrátám tepla. Použijeme mikinu, bundu či izotermickou folii. 

8. Nikdy nevytahujeme cizí těleso z rány, může dojít k velkým následným komplikacím, tudíž těleso pouze 
zafixujeme. Ovšem pokud je těleso na místě, kde ho můžeme snadno ošetřit, vyndat ho můžeme a posléze 
ošetřit. 

9. Při zlomenině nikdy nepodáváme tekutiny či léky na bolest. Z důvodu aby zraněný mohl jít ihned na 
operační sál. 

10. Při krvácení z nosu (epistaxi) nikdy zraněného nedáváme do záklonu. Vždy ho posadíme a dáme do 
předklonu, chladíme zátylek a čelo a stiskem stlačíme nosní křídla. 
 

SOCIÁLNÍ KOUTEK  

Ohlédnutí za 20 lety existence domova pro seniory v Loučce 

V letošním roce slavíme 20. výročí založení domova pro seniory (původně domova důchodců) v Loučce.  
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Od roku 1995 do dne prvních oslav výročí (3. 9. 2015) jsme přijali celkem 567 žen a 240 mužů, tedy celkem 
807 klientů (někdy také zvaných uživatelů, dříve obyvatel).  

První čtyři klientky nastoupily 4. 9. 1995. Snad můžeme prozradit, že jedna z nich v domově dosud bydlí. 
Jak plyne čas, tak se proměňují lidé, kteří tento domov obývají. Navždy jsme se rozloučili s 564 zemřelými 
klienty. V uplynulých 20 letech odešlo domů z důvodu úzké vazby na rodinu nebo povýšení soběstačnosti 
103 klientů, jiné zařízení pak zvolilo dalších 25 klientů (1 z nich využil možnosti přestupu do naší nově 
poskytované služby domova se zvláštním režimem v Loučce).  

Tab. č. 1: Ukončení pobytu klientů v letech 1995 - 2015 

Důvod ukončení Počet klientů 
Úmrtí 564 
Odchod domů 103 
Odchod do jiného zařízení 24 
DZR Loučka 1 

 

Začínali jsme s kapacitou 118 registrovaných lůžek, se stavebními úpravami při budování společenské 
místnosti došlo k ponížení kapacity na 115 lůžek, které jsou t. č. všechny obsazeny klienty převážně 
z blízkého okolí. 

Výrazné změny do poskytování služby vnesl Zákon o sociálních službách 108/2006 Sb. 

V červenci roku 2013 došlo k rozšíření domova o další službu, Domov se zvláštním režimem pro osoby 
z chronickým duševním onemocněním od 25 let věku. 

V poslední době se nám daří uspokojovat také některé z nových žádostí. 28 % všech klientů tvoří právě 
klienti nově přijatí v roce 2015. 15 % klientů tak na domově bydlí již více než 10 let, 43 % klientů je zde 5 a 
více let.  

Přiložená tabulka ukazuje počty aktuálních klientů domova pro seniory dle data nástupu do zařízení. 

Tab. č. 2: Počty aktuálních klientů dle data nástupu – ke dni 3. 9. 2015 

1995 1996 -2000 2001 2002 2003 2004 

2 0 2 0 2 4 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 

2 5 1 6 3 9 

2011 2012 2013 2014 2015 

6 8 20 20 25 

 

Za 20 let existence domova pro seniory v Loučce, jsme byli svědky mnoha důležitých radostných  
i bolestných událostí, svateb a jejich výročí, rozvodů i početných životních jubileí a jiných. Jen pro 
zajímavost v letošním roce jsme s nejstarší klientkou domova oslavili krásné 101. narozeniny. 

Velké poděkování patří zřizovateli, všem ředitelům, zaměstnancům i klientům, dárcům, všem těm, kteří 
přispěli ke zvelebování a dobrému jménu našeho domova. Naším přáním zůstává, aby tomu tak bylo  
i nadále. 

Mgr. Petra Kuželová, sociální pracovnice DS 
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ZÁBAVA A VOLNÝ ČAS 

Baví se dvě blondýnky na mostě a jedna se ptá, jestli dole pod nimi je Labe nebo Vltava.  
Druhá jí odpoví: "Jestli je teplá, tak je to Vltava, jestli je studená, tak je to Labe." 
První blondýnka skočí dolu z mostu, a když přijde nahoru, tak se ta druhá zvědavě ptá: "Labe nebo Vltava?" 
"Dálnice D1." 
 
Jde bačo po ulici a vidí, jak Arab vyklepává z balkonu koberec. 
Bačo se na to chvíli dívá a potom povídá: 
"Tak co, Aladine, nestartuje, nestartuje?" 
 
Potkají se dva psi a jeden se ptá: "Kam jdeš?"  
a druhý mu odpoví: "S blechami k veterináři."  
První na to: "Tak to máš smůlu, já už je mám dva roky a ještě mi nemarodily." 
 

Poznáte tyto osobnosti?  

(Alain Delon, Sophie Loren, Oldřich Nový, Brigitte Bardot) 

Poznáte 25 rozdílů? 
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